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ATA DE SESSÃO EXTRAORDINÁRIA  Nº E-05/2019/CONSUN 

Fonte Normativa Data Sala H. Início H. Térm. 

Reg. Interno do CONSUN de 05/03/2019 (Arts. 8º e 16) 21/11/2019 SN 14:30 15:30 

Ordem do Dia De acordo com a carta convocatória de 18/11/2019. 

identificação de presenças/exposição dos temas de pauta/ deliberações 

Aos vinte e um dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezenove, às quatorze horas e 1 

trinta minutos, no Salão Nobre, 1º andar do  prédio nº 1 da Universidade Federal de Ciências da 2 

Saúde de Porto Alegre, Porto Alegre, Rio Grande do Sul, realizou-se sessão extraordinária do 3 

Conselho Universitário, em conjunto com o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, com a 4 

presença da Reitora, Lucia Campos Pellanda, presidindo esta sessão; da Pró-Reitora de 5 

Graduação, Márcia Rosa da Costa, e da Secretária dos Conselhos Superiores, Miriam Bortolaci,  6 

compondo a mesa; dos senhores conselheiros docentes, técnico-administrativos e discentes 7 

titulares ou suplentes do CONSUN e do CONSEPE: Márcia Giovenardi, Aline Lins Camargo, 8 

Leandro Mateus Silva de Souza, Evelise Fraga de Souza Santos, Ana Cláudia Souza Vazquez, 9 

Sandrine Comparsi Wagner, Juliana Trevisan da Rocha, Carine Raquel Blatt,  Marcelo Menna 10 

Barreto Schwancke, Adriana Maisonnave Raffone, Fabiana de Oliveira, Raphael Maciel da Silva 11 

Caballero, Adriana Seixas, Margaret Weidenbach Gerbase, Fabiana Viegas Raimundo, Luciana 12 

Suarez Grzybowski, Simone Schneider Amaral, Vivian Caetano Bochi, Sheila Bünecker Lecke, 13 

Elisandra Braganhol, Bruno Manfredini Baroni, Pedro Roosevelt Torres Romão, Graciele 14 

Fernanda da Costa Linch, Simone Travi Canabarro, Silvio César Cazella, Cristiane Valle Tovo, Júlia 15 

Fernanda Semmelmann Pereira Lima e Daniela Centenaro Levandowski; dos representantes 16 

titulares ou suplentes no CONSUN: Alberto Antônio Rasia Filho, Luciano Costa Blomberg, Ricardo 17 

Mörschbächer, Paulo Ricardo Gazzola Zen, Ana Boff de Godoy, Ana Paula Scheffer Schell da Silva, 18 

Eliane Dallegrave, Caren Luiciane Bernardi, Sheila Tamanini de Almeida, Liane Nanci Rotta, 19 

Francisco Scornavacca, Clarissa de Antoni, Maria Cláudia S. Cota de Souza, Andreia Carolina 20 

Duarte Duprat, Magno Carvalho de Oliveira, Isabela Beraldi Esperandio, Priscila de Souza 21 

Nogueira, Thiago Seidel Monteiro, Michel Pereira de Oliveira, Evandro de Assunção dos Santos, 22 

Michele Silveira da Silva, Amanda da Silva, Luís Felipe dos Santos de Castro, Patrick Marcondes 23 

Leão de Souza, Zilena Casale Tomazeli, Marina Helena Dias da Costa, Letícia Birk, Marina 24 

Camassola Vacchi, Mirian Tatiane Hausmann e Eduardo José Centeno de Castro; dos 25 

representantes titulares ou suplentes no CONSEPE: Marilene Porawski Garrido, Maíra Tiemi 26 

Yoshizumi, Ernani Luís Rhoden, Marília M. dos Santos Severo, Ana Boff de Godoy, Eliane Goldberg 27 

Rabin,  Tiago Franco de Oliveira, Adriana Kessler, Cristina Loureiro Chaves Soldera, Carla Maria 28 

De Martini Vanin, Liane Nanci Rotta, Adriana Vial Roehe, Luiza Maria de Oliveira Braga Silveira, 29 

Daniele Botelho Vinholes, Guilherme Taioqui Fioruci,  Andreus Hübner Matos, Gabriela Conter 30 

Rodrigues, Sofia Hoffmann, Rosane Machado Rollo, Lariana Almeida Szczesny e Themis Reverbel 31 
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da Silveira. Ausências justificadas para o CONSUN: Ana Amélia Antunes Lima, Karin Viegas, Luana 32 

Duarte Teles, Ricardo Yudi Akiyosh e Letícia Pacheco Ribas. Ausências justificadas para o 33 

CONSEPE: Ana Amélia Antunes Lima, Karin Viegas, Luana Duarte Teles e Ricardo Yudi Akiyosh. 34 

Ausência comunicada para o CONSUN: Vinicius Lunkes Cesar. Não compareceram os seguintes 35 

membros titulares ou seus respectivos suplentes no CONSUN: Jenifer Saffi, Catarina Bertaso 36 

Andreatta Gottschall, Sérgio Luís Amantéa, Daniela Cardoso Tietzmann, Liliane Diefenthaeler 37 

Herter, Cristiane Oliveira Rodrigues, Josenel Maria Barcelos Marçal e Bárbara Cristina de Azevedo 38 

Lima. Não compareceram os seguintes membros titulares ou seus respectivos suplentes no 39 

CONSEPE: Jenifer Saffi, Catarina Bertaso Andreatta Gottschall, Sérgio Luís Amantéa, Daniela 40 

Cardoso Tietzmann, Clarice Krás Borges da Silveira, Tânia Maria Rohde Maia, Olívia Barros de 41 

Freitas, Pakiza Santos da Silva e Vítor Vinicius Huber Freire. Em pauta única, a senhora Presidente 42 

deu início à Ordem do Dia: apresentação e discussão do PDI. A senhora Presidente introduziu o 43 

tema; apresentou a equipe que trabalhou no desenvolvimento da proposta; informou sobre a 44 

importância do documento que traça as diretrizes da Universidade para os próximos 10 anos; 45 

demonstrou todas as etapas que foram ultrapassadas, com início em dezembro/2018; e 46 

esclareceu que entre os dias 23 de novembro de 2 de dezembro a minuta será disponibilizada 47 

por meio digital para que a comunidade interna e externa possa opinar. A seguir apresentou 48 

detalhes sobre a forma de construção do documento e as proposições que contém sobre missão, 49 

visão, princípios e valores institucionais; as políticas acadêmicas, de gestão de pessoas, e de 50 

sustentabilidade, e seus respectivos eixos central, intermediário e transversal; destacou que os 51 

princípios norteadores estão centrados em bem-estar e saúde, identidade e pertencimento, 52 

sinergia de ensino-pesquisa-extensão, inclusão e diálogo com a sociedade, sustentabilidade e 53 

gestão com propósito. Discorreu sobre os objetivos estratégicos, diretrizes gerais, políticas de 54 

ensino, engajamento e formação docente, inovação curricular, acesso e permanência de alunos, 55 

humanização na educação, inclusão e diversidade, pós-graduação, políticas de extensão, cultura, 56 

pesquisa,  inovação e internacionalização; políticas de gestão com pessoas, de bem-estar no 57 

trabalho, de desenvolvimento de pessoas, de gestão de desempenho, de atendimento aos 58 

discentes; programas de apoio pedagógico, estímulos à permanência, políticas para a promoção 59 

de inclusão, acompanhamento dos egressos, políticas de infraestrutura, gestão financeira, 60 

relações com parceiros, fortalecimento da identidade institucional e forma de acompanhamento 61 

contínuo do PDI. Finalizada a apresentação, a senhora Presidente agradeceu ao trabalho 62 

desenvolvido pelos membros da Comissão do PDI, Coordenada por Evelise Santos, e abriu a 63 

palavra para manifestação dos conselheiros. O Prof. Alberto Rasia Filho sugeriu inclusão na 64 

introdução do documento de que a Instituição goza de autonomia assegurada pela Constituição 65 

Federal. A senhora Presidente concordou com a inclusão. A Profa. Margaret Gerbase destacou 66 

que a instituição é primordialmente voltada ao ensino e sugeriu que conste nas diretrizes gerais 67 

o fortalecimento de ensino e pesquisa. A técnica Andréia Duprat indagou se o texto seria 68 

disponibilizado para análise, ao que lhe foi respondido que sim, que será aberto à comunidade. 69 

A Profa. Elizandra Braganhol destacou a importância da inovação em como formar os 70 

profissionais. A técnica Evelise Santos informou que será disponibilizado um formulário digital, 71 

com a exposição do texto com linhas numeradas, para que possam ser citadas sugestões de 72 

inclusão ou exclusão com as respectivas justificativas. O Prof. Francisco Scornavacca sugeriu para 73 

o plano de inclusão de alunos que seja ampliada a oferta de cursos em EaD, para dar maior 74 

flexibilidade de participação aos alunos. A senhora Presidente destacou que a Instituição tem 75 

ótima experiência em EaD; que, pensando na segurança para os usuários do noturno, seriam 76 
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feitos pilotos de turmas à noite com atividades em EaD. A Profa. Márcia Costa esclareceu as 77 

políticas de ensino têm direcionamento para essa questão, que contemplarão um número maior 78 

de ofertas de ensino em EaD. A Profa. Clarice Krás indagou como ocorreria a inovação em ensino, 79 

com oferta de outras possibilidades, se os currículos estão inchados. A Profa. Márcia Costa 80 

esclareceu que a proposta é de trazer mudanças para alterações e inovações curriculares. Com 81 

alteração na cultura institucional, com foco na formação docente, pois o aprendizado passa pela 82 

docência. Salientou que estão programados pontos específicos nas diretrizes para o ensino. A 83 

senhora Presidente destacou que o PDI estabelece a visão para que seja trilhado o caminho; o 84 

que seria importante colocar como meta. O Prof. Pedro Romão sugeriu que os alunos de pós-85 

graduação tenham itens específicos para implementação de ações em campo com impacto 86 

social. A Profa. Carine Blatt discorreu sobre a importância das disciplinas multiprofissionais. O 87 

discente Patrick de Souza indagou sobre o que estaria pautado sobre a população negra e 88 

destacou a importância do tema. Opinou que seria preciso pensar sobre a diversidade. A discente 89 

Marina da Costa, participante da Comissão, esclareceu como o assunto foi abordado. A discente 90 

Guilia Costa, também integrante da Comissão, reiterou que a comissão pensou em políticas 91 

acadêmicas acrescidas de políticas voltadas à diversidade, com resgate étnico cultural. Ressaltou 92 

a importância da participação dos alunos na consulta. A senhora Presidente informou que o tema 93 

estaria citado na parte relativa ao ensino e solicitou a junção de todos os elementos pertinentes 94 

antes da divulgação da consulta. A Profa. Luiza Silveira, como coordenadora do núcleo de 95 

diversidade e inclusão, informou que trabalharam com a ideia de que seja construído um espaço 96 

para debater inclusão e diversidade. A Profa. Clarice Krás ressaltou que ocorreu um evento na 97 

Praça dos Cubos, alusivo ao Dia da Consciência Negra, com poucos participantes. A Profa. Ana de 98 

Godoy informou que foi oferecida uma disciplina não obrigatória sobre relações étnico-raciais e 99 

que apenas um curso a adotou. Encerrados os debates, a senhora Presidente prestou um 100 

agradecimento especial à Evelise Santos e aos demais membros da Comissão e das Comissões 101 

Temáticas.  Sem outros assuntos a tratar, agradeceu a presença e a participação de todos e 102 

encerrou a sessão extraordinária às quinze horas e trinta minutos. Para constar, eu, Miriam 103 

Bortolaci, Secretária dos Conselhos Superiores, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada 104 

pelos Conselheiros, será assinada pela senhora Presidente desta sessão e por mim. 105 
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Secretária Executiva 


